

Njoftim për konsultim publik

Titulli i Projekt-aktit : “Plani Bashkiak i Veprimit për Energjinë dhe Klimën të Bashkisë Përmet Periudha: 2023-2040

Propozuesi : *Alma Hoxha, kryetari i bashkisë.*

Sqarime për projekt-aktin : Sipas Ligjit Shqiptar për Eficiencën e Energjisë (EE), bashkitë konsiderohen konsumatorë të mëdhenj të energjisë dhe për këtë arsye u kërkohet të krijojnë një Sistem të Menaxhimit të Energjisë (EMS), të përgatisin një Plan Veprimi Bashkiak për Energjinë dhe Klimën (MECAP), të mbajnë një bazë të dhënash për konsumin e energjisë dhe të paraqesë një raport vjetor pranë Agjencisë Kombëtare të Eficiencës së Energjisë (AEE) për masat e zbatuara dhe kursimet e arritura. PKVM aktuale e Përmetit është një rezultat kyç i këtij Sistemi të Menaxhimit të Energjisë. MECAP është një strategji e administratës bashkiake të Përmetit për të përmirësuar menaxhimin e qëndrueshëm të energjisë dhe adresimin e ndikimeve të ndryshimeve klimatike. MECAP përfshin kornizën kohore nga 2023 deri në 2040 dhe do të rishikohet çdo 5 vjet. Ai përputhet me objektivat kombëtare për kursimin e energjisë, zgjerimin e energjisë së rinovueshme dhe reduktimin e gazeve serrë. MECAP mbulon sektorët e drejtpërdrejtë dhe të tërthortë, duke u fokusuar në fushat ku komuna ka ndikimin më të madh. EMS mbështetet në mjete si EnerCoach si Baza e të Dhënave të Energjisë dhe EEA-Management-Tool për monitorim dhe vlerësim. Plani Bashkiak i Veprimit për Energjinë dhe Klimën (MECAP) është një strategji gjithëpërfshirëse e zhvilluar nga administrata komunale për të përmirësuar qëndrueshmërinë e menaxhimit të energjisë dhe për të ndihmuar në zbutjen e ndikimeve të ndryshimeve klimatike në juridiksionin e saj. MECAP përfshin kornizën kohore nga 2023 deri në 2040 dhe do të rishikohet çdo 5 vjet. Ai tregon kontributin e bashkisë në objektivat kombëtare për kursimin e energjisë, zgjerimin e energjisë së rinovueshme të pastër dhe reduktimin e emetimeve të gazeve serrë. Në përputhje me Ligjin për EE (neni 9), MECAP përmban politika dhe masa për të arritur objektivat kombëtare në të gjithë sektorët në nivel Bashkiak.

Më konkretisht, ky plan ka si qëllim të mundësojë dhe sigurojë si më poshtë:

- **Vizioni i Përmetit 2030** Ngrohja globale tashmë ka çuar në ndikime të rëndësishme si në sistemet natyrore ashtu edhe në ato njerëzore. Këto ndikime përfshijnë rritjen e përmytjeve, zjarret shkatërruese, stuhitë, humbjen e biodiversitetit dhe thatësinë ekstreme. Rreziqet e lidhura me klimën po bëhen më të theksuara, duke ndikuar në aspekte të ndryshme si mjedisi, shëndeti, mjetet e jetesës, siguria ushqimore, lëndët e para, furnizimi me ujë dhe rritja ekonomike. Edhe nëse bëhen përpjekje për të kufizuar rritjen e temperaturës globale në 1.5°C, këto rreziqe do të vazhdojnë dhe do të ndryshojnë në rajone të ndryshme, përfshirë Bashkinë Përmet. Njerëzit më të cenueshëm ndaj këtyre rreziqeve janë ata që janë të marginalizuar dhe të pafavorizuar. Për të përballuar këto sfida, Bashkia Përmet ka adoptuar një qasje bashkëpunuese dhe gjithëpërfshirëse. Bashkia synon të nxisë ndryshime transformuese që përputhen me vizionin e saj për vitin 2030. Deri në vitin 2030, Përmeti parashikon të bëjë përparim të konsiderueshëm drejt një administrimi më të qëndrueshëm të energjisë, zvogëlimit të gjurmës së karbonit dhe rritjes së elasticitetit të klimës. Bashkia është e përkushtuar të ndërmarrë hapa që integrojnë veprime të ndryshme që synojnë arritjen e një tranzicioni të gjelbër mesatarisht të drejtë dhe gjithëpërfshirës në

shërbimet e saj publike. Ky tranzicion do të rezultojë në investime të gjelbra, mundësi të reja punësimi, rritje dhe përmirësime në shëndetësi dhe arsim, dhe përmirësim të mirëqenies së përgjithshme, duke kontribuar në një mjedis më të shëndetshëm për popullatën.

- **Objektivat e Energjisë dhe Klimës.** Objektivat e Planit Kombëtar të Energjisë dhe Klimës (NECP) të Shqipërisë për periudhën deri në vitin 2030 përfshijnë një ulje prej 18.7% të emetimeve të gazeve serrë, një ulje prej 8.4% në konsumin final të energjisë dhe një rritje prej 54.4% të energjisë së rinovueshme në përzierjen e energjisë, e cila është në përputhje me objektivat e anëtarësimit në BE. Edhe pse popullsia e bashkisë së Përmetit përfaqëson vetëm rreth 0.4% të popullsisë shqiptare, kontributi i saj në objektivat kombëtare të reduktimit 2030 do të jetë rreth 0.8%.

Kalendari i konsultimit : *Konsultimi publik do të realizohet në përputhje me Kalendarin e Konsultimit Publik*

Pjesëmarrës :

- **Nga ana e Bashkisë :** Anëtarë të Komisionit të MEMU, të komisionit të Planifikimit, Mbrojtjes së Territorit dhe Mjedisit, të komisionit të Buxheiti, Finances dhe Ligjeve, Sekretari i Këshillit Bashkiak, Administrata e Drejtorisë së Planifikimit Urban të Bashkisë, N/kryetari i Bashkisë qe Mbulon Shërbimet Publike.
- **Nga komuniteti :** Banorë dhe administratorët e njësive administrative, *përfaqësues të biznesit dhe shoqatave të biznesit , OJF etj*

Format e konsultimit : *Takime publike*

Vendi: Qendra Multifunkionale Përmet

Data: 22 Maj 2024

Ora: 11:00

Qëllimi i këshillimit publik

Dialogu ndërmjet qytetarëve dhe përfaqësuesve të zgjedhur dhe përfshirja e tyre në qeverisjen vendore është thelbësore për demokracinë vendore, sepse ajo forcon legjitimitetin e institucioneve demokratike vendore dhe efektivitetin e veprimeve të tyre. Procesi i konsultimit publik përbën shtyllën kryesore të një qeverie transparente, duke i'u mundësuar qytetarëve dhe grupeve të interesit diskutimin, dialogimin, monitorimin dhe vlerësimin e punës së pushtetit vendor. Këshillimi publik synon tërheqjen e mendimit të qytetarëve në lidhje me këtë projekt-akt, i cili prek të gjithë anëtarët e komunitetit të bashkisë Përmet, familjet, bizneset, institucionet shtetërore të cilët janë të interesuar për një mjedis sa më të pastër. Plani Bashkiak i Veprimit për Energjinë dhe Klimën të Bashkisë Përmet Periudha: 2023-2040 , është instrumenti kryesorë i planifikimit për përcaktimin e vizionit dhe objektivat specifike, të mundshëm nga ana ekonomike dhe mjedisore, në lidhje me drejtimet që do të ndërmerren bashkia në fushën e menaxhimit të mbetjeve. Këto objektiva specifike duhet të reflektojnë orietimet e politikës kombëtare drejt menaxhimit të integruar të mbetjeve, të aktualizuara në gjendjen ekzistuese të bashkisë. Mbi bazën e objektivave specifike të dakordësuar në të gjitha nivelet vendimarrëse dhe me grupet e interesit, plani fillon dhe analizon skenarët e mundshëm të organizimit të shërbimit të shoqëruar me koston përkatëse dhe politikën fiskale që duhet të ndjekë bashkia në mbulimin e plotë të kostos. Ai përfundon me një plan veprimi konkret të ndarë në afate kohore, brenda një 5 vjeçari, sipas përgjegjësisë

përkatëse të aktorëve të përfshirë në zbatimin e planit. Plani është një dokument planifikimi, i cili merr fuqi të plotë me miratimin nga Këshilli Bashiak. Këshilli i Bashkisë, si përfaqësues i komunitetit, kërkon të marrë më shumë informacion për ndikimin dhe efektet që ky vendim mund të ketë në komunitetin e Bashkisë, nëse ky projekt-vendim i shërben përmirësimit të jetës së komunitetit, nëse ai i shërben interesit publik si dhe nëse ai duhet miratuar sic është paraqitur, apo duhet të miratohet i përmirësuar.

Grupi i synuar	Objektiv	Mesazh kyç
<p>Publiku i gjerë – duke përfshirë grupet e cënueshme marrësit e informacionit</p>	<p>Rritja e ndërgjegjësimit për EE dhe ndikimin e saj pozitiv në jetën e përditshme</p> <p>Rritja e vetëdijes për përpjekjet komunale për tranzicionin e gjelbër</p> <p>Informoni grupet vulnerabël për efiçencën e energjisë dhe të drejtat e tyre si konsumatorë vulnerabël</p> <p>Edukimi i konsumatorëve për mënyrat praktike se si të angazhohen në zbatimin e MECAP dhe të kontribuojnë në tranzicionin e gjelbër</p>	<p>⇒ <i>Përdorimi i energjisë në mënyrë efikase kursen para, ul kostot dhe mbron mjedisin tuaj.</i></p> <p>⇒ <i>Veprimi për efiçencën e energjisë nga çdo qytetar është i nevojshëm për të përballuar sfidat e ardhshme në lidhje me furnizimin me energji dhe ndryshimet klimatike.</i></p> <p>⇒ <i>Çdo qytetar mund të kontribuojë në veprimet klimatike</i></p> <p>⇒ <i>Investimi i zgjuar në rehabilitimin dhe ndërtimin e banesave, në përputhje me standardet e efikasitetit të energjisë në ndërtesa, redukton kostot tuaja afatmesme dhe afatgjatë.</i></p>
<p>Publiku i gjerë – shumëzues informacioni (OJQ-të dhe OSHC-të që punojnë në fushën e energjisë, të rinjtë, aktivistët e klimës)</p>	<p>Rritja e vetëdijes për përpjekjet komunale për tranzicionin e gjelbër</p> <p>Përfshirja e OSHC-ve/OJQ-ve, liderëve të komunitetit etj. në komunikimin lidhur me veprimin komunal për klimën</p> <p>Mundësoni të rinjtë të angazhohen në aksionin për klimën</p> <p>Krijimi i vetëdijes për potencialin e krijimit të vendeve të gjelbra të vendeve të punës</p>	<p>⇒ <i>Zbatimi i efikasitetit të energjisë në shtëpinë dhe komunitetin tuaj do të përmirësojë cilësinë e jetës dhe do të nxisë ekonominë</i></p> <p>⇒ <i>Tranzicioni i gjelbër do të çojë në hapjen e mundësive të reja të karrierës për burrat dhe gratë.</i></p> <p>⇒ <i>Shoqëria civile i mban komunat përgjegjëse dhe transparente gjatë zbatimit të MECAP.</i></p>

<p>Këshilli bashkiak, administrata dhe kompanitë përkatëse bashkiake</p>	<p>Sigurimi i ndërgjegjësimit për MECAP-in, objektivat e tij, rezultatet dhe masat e pritura</p> <p>Sigurimi i përfshirjes së të gjithë administratës dhe kompanive përkatëse</p> <p>Merrni mbështetje për zbatimin nga këshilli/Bashkise</p> <p>Rritja e ndërgjegjësimit për nevojat e grupeve vulnerabël të qytetarëve</p>	<p>⇒ Futja e masave të EE dhe sistemeve të shëndosha të menaxhimit të energjisë do të ndikojë pozitivisht në buxhetin Bashkiak dhe do të përmirësojë shërbimet publike.</p> <p>⇒ Zhvillimi vendor pionier me karbon të ulët do të sjellë përfitime për ekonominë lokale</p> <p>⇒ Të qenit një Bashki inovative dhe e orientuar drejt së ardhmes ju ndihmon të mbani në qytet njerëz të rinj dhe të mirëarsimuar.</p>
		<p>⇒ Masat e veçanta do të përshtaten për të zbutur rreziqet sociale të tranzicionit të gjelbër</p>
<p>Donatorët ndërkombëtarë dhe institucionet financiare ndërkombëtare dhe kombëtare</p>	<p>Informoni për masat e MECAP-it dhe mbështetjen e nevojshme financiare</p> <p>Pozicionimi i komunës si një partner i besueshëm për bashkëpunim</p>	<p>⇒ Ne kemi nevojë që donatorët të qëndrojnë së bashku dhe të mbështesin përpjekjet shqiptare në luftën kundër ndryshimeve klimatike</p> <p>⇒ EMS bazuar në EEA ofron një mjet të njohur ndërkombëtarisht të menaxhimit të cilësisë për arritjen e objektivave lokale të energjisë dhe klimës. Ne jemi gati për mbështetjen tuaj!</p> <p>⇒ Mbështetja ndërkombëtare është e nevojshme për të mbështetur nevojat financiare për tranzicionin tonë të gjelbër</p> <p>⇒ Ne kemi besim te donatorët dhe institucionet kombëtare që qëndrojnë së bashku dhe mbështesin veprimet lokale për klimën dhe krijimin e një të ardhmeje më të mirë për të mirën e çdo qytetari</p>

<p>Politikëbërësit kombëtarë, agjencitë e zhvillimit të qeverisë qendrore duke përfshirë AEE</p>	<p>Informoni për përvojën dhe përpjekjet e komunës</p> <p>Merrni mbështetje dhe udhëzime nga politikëbërësit kombëtarë</p> <p>Komunikoni mësimet e nxjerra dhe nxisni një dialog në shumë nivele mbi veprimin e klimës</p>	<p>⇒ EMS bazuar në EEA ofron një mjet të njohur ndërkombëtarisht të menaxhimit të cilësisë për arritjen e objektivave lokale të energjisë dhe klimës.</p> <p>⇒ Ne bëjmë më të mirën që mundemi në nivel lokal, por kemi nevojë për mbështetjen dhe udhëzimin tuaj. Vetëm së bashku mund të bëjmë një ndryshim.</p> <p>⇒ Shembujt e praktikave më të mira duhet të komunikohen në të gjithë vendin. Ne llogarisim në mbështetjen tuaj!</p>
<p>Përfaqësues të biznesit lokal dhe sektorit privat / Shërbimet e Energjisë – Kompanitë e projektimit dhe auditimit, ofruesit e teknologjisë dhe shitësit</p>	<p>Informimi për EMS dhe MECAP dhe përfitimet dhe mundësitë e biznesit</p> <p>Nxitja e përfshirjes dhe kontributit aktiv nga sektori privat</p>	<p>⇒ Bëhuni një model në komunitetin tuaj të biznesit dhe bëhuni të parët që merrni rrugën e re!</p>
	<p>Zhvillimi i një tendence të shfrytëzimit të përgjegjshëm të energjisë në sektorin tregtar</p>	<p>⇒ MECAP parashikon investime të rëndësishme të cilat ofrojnë mundësi biznesi për ekonominë lokale</p> <p>⇒ Prezantimi i masave inovative të EE dhe sistemeve të shëndosha të menaxhimit të energjisë do të ndikojë pozitivisht në buxhetin tuaj.</p>
		<p>⇒ Efikasiteti i energjisë nuk ka të bëjë vetëm me kursimin e parave ose marrjen e përgjegjësisë për mjedisin. Theksoni përfitimet e ndryshme – jini një burim informacioni i njohur dhe i mirënjohur për komunën tuaj.</p>

Përmbledhje e sfidave Bashkiake të energjisë dhe klimes

Sfidat ekonomike dhe demografike	Sfidat e përgjithshme energjetike në nivel komunal	Sfidat specifike të sektorit
----------------------------------	--	------------------------------

<ul style="list-style-type: none"> ➤ Popullsia në rënie ➤ Rritje e ngadaltë ekonomike ➤ Në rritjeturizmin ➤ Në rritjekërkesa për energji dhe emetime mjedisore ➤ Në rritjekërkesa për shërbime komunale dhe rehati ➤ Në rritjekostot për mirëmbajtje ➤ Kufizimet eshpenzimet e buxhetit komunal 	<ul style="list-style-type: none"> ❖ Konsumi i lartë specifik i energjisë i shërbimeve publike komunale (ndërtesa, ndriçimi) ❖ Varfëria e përhapur energjetike ❖ Kosto të larta për mirëmbajtje dhe riparim ❖ Shpenzime të larta dhe në rritje buxhetore për furnizimin me energji për shkak të rritjes së tarifave të energjisë ❖ Kufizimet në fondet e investimeve për rinovimin ose zgjerimin e infrastrukturës 	<p>Ndërtesat publike Bashkiake</p> <ul style="list-style-type: none"> - Konsumi i lartë specifik i energjisë krahasuar - Shpenzime të larta dhe në rritje buxhetore për furnizimin me energji - Kërkesa për analiza të thelluara dhe auditime të energjisë
<p>Kufizimet në:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Fondet për investime ➤ Performanca e objekteve ➤ Furnizimi me energji dhe ujë (mungesa) ➤ Stimujt për të investuar në teknologjitë efikase të energjisë ➤ Ndërgjegjësimi për efiçencën e energjisë 	<ul style="list-style-type: none"> ❖ Pajisjet dhe pajisjet e vjetruara, joefikase dhe pjesërisht ose të amortizuara ❖ Ulja e disponueshmërisë së objekteve dhe furnizimi jo i besueshëm, si furnizimi me energji elektrike dhe ujë 	<p>Ndriçimi i rrugës</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ndriçim i pamjaftueshëm për rrugët me llamba konvencionale, joefikase, të vjetra - Kosto të larta për zëvendësim dhe mirëmbajtje - Kërkesa për përmirësimin e ndriçimit të lagjeve historike të qytetit
<p>Ndikime të tjera</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Zbatimi i dobët i politikës së efikasitetit të energjisë ➤ Planifikimi i transportit duhet të përfshihet urgjentisht në strategjinë e planit zhvillimor komunal 	<ul style="list-style-type: none"> ❖ Kapacitete të kufizuara në përgatitjen dhe zbatimin e masave të kursimit dhe rinovimit të energjisë ❖ Kapacitete të kufizuara të kapitalit njerëzor: stafi komunal nuk ka aftësitë e duhura ose për zbatimin e rregullores së performancës energjetike ❖ Në përgjithësi, ndërgjegjësimi i ulët për mundësitë dhe sjelljen e efikasitetit të energjisë 	<p>Ujë dhe ujëra të zeza</p> <ul style="list-style-type: none"> - Modelet e konsumit të lartë të ujit - Niveli i lartë i humbjeve dhe uji pa të ardhura - Konsumi i lartë specifik i energjisë për shkak të pajisjeve të vjetruara - Ndotje e lartë e lumenjve për shkak të mungesës së trajtimit të ujërave të zeza
	<ul style="list-style-type: none"> ❖ Stafi i komunës nuk ka aftësitë e duhura për përgatitjen e planit të duhur të transportit duke marrë parasysh aspektet tekniko-financiare dhe 	<p>Mbetje te ngurta</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kostot e larta dhe në rritje të karburantit për flotën e mbetjeve - Shkalla e ulët e riciklimit dhe përdorimit energjik - Kërkesa për vendgrumbullim në përputhje me mjedisin
		<p>Transporti publik:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Një përqindje jashtëzakonisht e ulët e transportit publik kundrejt transportit total, - Komoditet me cilësi të ulët nga transporti publik,

<p>Kontaktet dhe afatet e dërgimit të komenteve, rekomandimeve, vërejtjeve;</p>	<p><i>Komentet dhe rekomandimet tuaja mund të jepen direkt nëpërmjet pjesmarrjes Tuaj në takimet publike, por në pamundësi për të marrë pjesë në këto konsultime, ato mund të dërgohen me email, ose të dërgohen me postë</i> <i>BRENDA DATËS 23.05.2024</i> <i>Email: keshilibashkiakpermet@gmail.com</i> <i>Adresa: Këshilli i Bashkisë,</i> <i>Shëtitorja ``Abdyl Frasheri``, Bashkia Përmet.</i></p>
<p>Projekt-vendimi, relacioni shoqërues, studime apo materiale me informacion në lidhje me çështjen që konsultohet</p>	<p><i>Jepet linku për projekt-vendimin dhe relacionin shoqërues si dhe link për studime apo materiale ndihmëse informuese në lidhje me çështjen e projekt-aktit apo raste të ngjashme në bashki të tjera.</i></p>
<p>Shpjegim të procesit që do ndjekë dhe veprimet që do të ndërmerren Këshilli për të shqyrtuar rekomandimet nga publiku deri në marrjen e vendimit</p>	<p><i>Konsultimi publik do të realizohet sipas Kalendarit të Konsultimeve Publike.</i> <i>Pas realizimit të konsultimeve publike me komunitetin dhe grupet e interesit, Këshilli i Bashkisë do të ndjekë hapat si vijon :</i></p> <ol style="list-style-type: none"><i>1. Mbajtja e procesverbalit të çdo takimi publik dhe bërja publike e tyre.</i><i>2. Marrja e Rekomandimeve me postë dhe bërja e tyre publike.</i><i>3. Realizimin nga ana e Sekretariatit të Këshillit i një Përmbledhje të Rekomandimeve, që përfshin të gjitha mendimet dhe propozimet që do të vijnë nga komuniteti dhe bërja publike e kësaj Përmbledhje.</i><i>4. Dërgimi i kësaj Përmbledhje Rekomandimesh Kryetarit të Bashkisë, Komisionit të MEMU dhe Komisionit të Ekonomisë dhe Financës</i>

	<p>5. <i>Shqyrtimi nga ana e komisioneve (mbledhjet e komisioneve janë të hapura për publikun sipas datave të parashikuara në kalendar) të cdo rekomandimi dhe diskutimi i tij në komisione për të dalë me një vendim se cilat propozime mund të merren në konsideratë dhe cilat nuk mund të merren dhe për çfarë arsye.</i></p> <p>6. <i>Hartimi i projekt-vendimit të përmirësuar bazuar në rekomandimet e konsultimit publik.</i></p> <p>7. <i>Diskutimi dhe miratimi i aktit në seancën e hapur të Mbledhjes së Këshillit.</i></p> <p>8. <i>Informimi i personave që kanë dhënë rekomandime për aktin, për marrjen në konsideratë të rekomandimit ose për mosmarrjen në konsideratë dhe arsyet e mosmarrjes në konsideratë të tij.</i></p> <p>9. <i>Publikimi i aktit në faqen e Këshillit të Bashkisë dhe në tabelat e informimit</i></p> <p>10. <i>Njoftimi i administratës për aktin e miratuar</i></p> <p>11. <i>Monitorimi i zbatimit të tij</i></p>
Data e publikimit	8 Maj 2024